

La Almudaina

HORAS DE DESPACHO:
Redacción: de 7 á 10 de la noche.
Administración: desde las 8 de la mañana.

DIARIO DE NOTICIAS

PRIMERA MAZURKA

de A. NOGUERA.—Casa Banqué.—Casa Perelló

La obra que publicamos en Nuestro folletín

se vende en la librería de Amengual y Munta-
ner, Cadena, 2.

VIAJE Á TIERRA SANTA

Para informes dirigirse á D. Gabriel Alza-
mora, San Miguel, 61 y 63.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El cable en Marruecos

Madrid 8, á las 11'30 m.
Han producido honda impresión en Tanger las últimas palabras del embajador inglés que ha dicho «desembarcaremos el cable mal que le pese á Marruecos. Si los marroquíes prefieren la guerra nos entenderemos con ellos.» Se ha redoblado la vigilancia en las costas á fin de evitar el desembarque.

Los cuerpos colegisladores

Madrid 8, á las 11'45 m.
El lunes se leerá en el Congreso el voto particular del señor Figueroa acerca del sufragio.

En la próxima semana quedará sobre la mesa del Senado el dictamen sobre la ley de empleados.

Noticias políticas

Madrid 8 á las 12 t.
Anúnciase que el Sr. Silvela hará en el Congreso una interpelación sobre lo ocurrido con los marchamos en Málaga.
Los ministeriales desmienten los rumores de crisis que han circulado.
Los ministros de Hacienda y Guerra continúan estudiando la manera de conseguir economías en sus respectivos presupuestos.

Del extranjero

Madrid 8, á las 11'50 m.
Se ha confirmado la noticia de la abdicación del Rey Milano de Servia á favor de su hijo Alejandro I.
La Reina Victoria ha llegado á Biarritz. Empieza á dudarse de que vaya á visitarla nuestra Reina Regente.
Han partido para Inglaterra los individuos de policía que vinieron para el reconocimiento de Piggott.

El submarino

Madrid 8, á las 2 t.
El Sr. Peral ha recibido numerosas felicitaciones por los brillantes resultados obtenidos en las primeras pruebas del submarino.
Entre otros telegramas ha recibido el siguiente: «Linares.—Tres mil mineros ofrecen su vida. Yo los represento y si diez vidas tuvieramos diez sacrificaríamos por usted.—Pedro García Zamora»
Las pruebas á gran velocidad se efectuarán dentro de pocos días.
El gobierno inglés propone construir setenta barcos de guerra que le costarán veinte y dos millones cada uno.

Efemérides

9 de Marzo de 1820

Fernando VII jura la Constitución del año 1812

La fuerza de las circunstancias, como ya dejamos dicho el día 5, obligaron á Fernando VII á sancionar el decreto por el que prestaba su conformidad al Código Constitucional que en 1812 habían promulgado las Cortes generales y extraordinarias de Cádiz. Dos días después, el Ayuntamiento de Madrid representado por los individuos que en 1814 habían desempeñado el cargo de Concejales y por el Alcalde, Marqués de Miraflores, recibía juramento al rey de ser fiel guardador de los preceptos que contenía la nueva Constitución. Quedaba, pues abolido el regimiento absoluto é implantada la libertad, pero ni Fernando VII había renunciado voluntariamente al disfrute de aquellas prerrogativas, ni los partidarios del antiguo sistema olvidado sus ideales, ni el estado noble podía reconocer la igualdad de derechos. De aquí nació un nuevo y angustioso período; primero por los acalorados debates que suscitaron los diputados

que defendían uno ú otro sistema, después por las luchas entre los dos bandos y mas tarde por los excesos á que condujo el encono mal reprimido de los descontentos y la libertad por interpretada por algunos de los favorecidos, causas todas que al fin contribuyeron á resucitar la autonomía del trono, cuando en su auxilio invadió nuestro suelo el Duque de Angulema al frente de un ejército francés. Tal es el cuadro que presenta la España liberal desde el 9 de Marzo de 1820 al 1.º de Octubre de 1823, en que quedó restablecido el sistema absoluto.

Crónica Romana

4 de Marzo de 1889.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Hace ya bastante tiempo que nuestra Cámara de Diputados estaba disgustada del Ministerio por la triste situación á que había reducido la hacienda pública; este disgusto se fué acentuando en los últimos meses hasta que á causa de una interpelación hecha al Gabinete sobre los desórdenes de Roma se pudo hacer constar que la oposición había crecido extraordinariamente.

El ministro Crispi que poco tiempo hace desafiaba á sus adversarios de la oposición llamándoles en plena sesión débiles y pocos, ha cedido esta vez y ha manifestado á la Cámara que el Ministerio había presentado la dimisión, cuya noticia ha sido acogida con aplausos por la izquierda, de donde habrán de salir necesariamente los nuevos ministros.

Aunque esta dimisión era esperada, no ha dejado de producir la natural impresión, con más motivo cuanto Crispi, por sus ideas, por la triple alianza y por su popularidad es conocido entre el vulgo, que se ha interesado extraordinariamente con la caída del Ministerio.

Se cree ahora que el Rey encargará al mismo Crispi la reconstitución del Gabinete y en este caso tendremos un Gabinete de pura izquierda, si bien esto no puede afirmarse en absoluto, pues la situación actual de los partidos en la Cámara exige mucho pulso y un estudio serio y profundo para resolver satisfactoriamente la crisis. Lo que sí está fuera de dudas es que ningún Gabinete tendrá vida si no presenta antes de todo un programa de economías.

La Cámara y el país no quieren ni nuevos impuestos ni nuevos gastos y lamentan con amargura que se hayan derrochado tantos millones en armamentos y fortalezas. El Ministerio de la Guerra estaba atacado de la fiebre de los gastos y de los armamentos, para probar lo cual bastaría decir que á pesar del espantoso déficit que nos agobia, había encargado últimamente 100.000 fusiles Mannlicher á una casa alemana.

Donde la impresión de la crisis se ha sentido con más intensidad es en Berlín y en Viena, donde Crispi es considerado como sello y garantía de la triple alianza. Los periódicos italianos copian los comentarios de la prensa alemana que está alarmadísima. Pero aunque Crispi no formase parte del nuevo Ministerio, la triple alianza durará aun, ya que de los seis años que debe durar á penas van transcurridos tres.

Hemos tenido un nuevo incidente con la vecina Francia, el cual por fortuna ha podido sofocarse enseguida.

Diversos buques de la escuadra alemana van visitando nuestros principales puertos del mar Tirreno y por todas partes son acogidos con fiestas y banquetes. Pocos días hace llegó la escuadra á Nápoles en donde el Estado Mayor de aquella ciudad invitó á un banquete á todos los oficiales alemanes.

Al final del banquete, el general italiano Avogadro brindó por la triple alianza, diciendo que las marinas germánica é italiana reunidas vencerían seguramente, si viniera el caso, al enemigo común.

Los periódicos franceses recogieron esta alusión y levantaron gran clamor, pidiendo que el general Avogadro fuese dstituido. El incidente parecía revestir grande importancia, pero pasados algunos días no se ha hablado más del asunto.

Sofocando este incidente, el Gobierno francés ha demostrado que no desea enemitarse con Italia. Y no es esta la única prueba que de ello tenemos.

Dije á V. en una de mis últimas correspondencias que cierto cosaco ruso llamado Atchinoff había desembarcado con algunas compañías en la costa de Africa, intentando socorrer

al Negus de Abisinia nuestro enemigo; pues bien, el gobierno francés, viendo que Atchinoff tenía la intención de molestar á Italia y que para ello debía atravesar un territorio perteneciente á la República, ha hecho bombardear al pequeño ejército de Atchinoff, causándole pérdidas relativamente considerables. Si éste hubiese llegado á Abisinia indudablemente hubiera organizado el ejército del Negus, adiestrándole en el manejo de las armas y Dios sabe qué consecuencias habría acarreado este hecho.

Hace algunos días se esparció la noticia de que León XIII estaba gravemente enfermo.

Puedo asegurar á V. que el Santo Padre goza de buena salud y que trabaja constantemente. Ha creado cuatro nuevos cardenales y el domingo próximo celebrará con gran pompa el aniversario de su coronación. Está bueno, pero le afligen constantemente disgustos y penas, ya á causa de los actos de sus enemigos ya porque de vez en cuando ve caer á alguno de sus viejos cardenales. El miércoles pasado moría el cardenal Sacconi, jefe de la Dateria apostólica y amigo íntimo y consejero de Su Santidad.

Roma en tanto se divierte. El carnaval romano, tan célebre en otro tiempo ha sufrido una gran transformación. Antes se hacían fiestas públicas y grandes mascaradas que animaban los paseos y atraían forasteros de todas partes. Hoy todo se convierte en baile. Se baila en las fondas, en los cafés, en los teatros, en las casas particulares y hasta en la Corte. Todos están atacados de la manía de mover las piernas y las reuniones y soirées están animadíssimas, mientras que no se encuentra una mascarada para un remedio.

G. MARCHETTI.

La cuestión académica

A GERTRUDIS GÓMEZ AVELLANEDA
(EN LOS CAMPOS ELÍSEOS)

CARTA II

Insigne compañera mía: Ayer dejé aplazada esta epístola segunda—y última por ahora,—por temor de cansarte imponiéndote una lectura extensa. Esta mañana tu espíritu se ha dignado visitarme, murmurando á mi oído palabras de aprobación: «entada por ellas, te escribiré con mayor desahogo, en estilo más llano, y hasta chancero, si á mano viene.

Prometí declararte, Tula, mi opinión sobre el ingreso de mujeres en la Academia, y sobre la importancia actual de esta Corporación instituida para velar por la pureza del idioma castellano; y ya que tu sombra me entiende á media palabra, te lo diré sin goma ni afeite, en íntimo coloquio.

Ya adivino en tí la comezón de dirigirme una pregunta. ¿Como es que habiéndome yo abstenido cuidadosamente de toda gestión ó manejo que prestase consistencia á mi candidatura, puedo saber que desde tus tiempos hasta los míos el criterio de la Academia se ha estrechado más? Respondo, Tula, que bien ciego es el que no ve por tela de cedazo, y que por mucho que nos aislemos, siempre nos llegan ecos de lo que se dice, y hasta de lo que se piensa y calla en todas partes. Así vine en conocimiento de que aquella explícita afirmación del derecho de la mujer á tomar asiento en la Academia, que en tus días mantuvieron tantos claros varones, sólo uno la sostiene hoy dentro de la Academia misma. ¿Te acuerdas de aquel jovencillo pálido, agitado ya por el Deus de la pitonisa, que frecuentaba tu casa y sostenía tu candidatura con el ardor de la mocedad? Pues ese que ha llegado á ser el Demóstenes español, es hoy nuestro abogado en la Academia, y no vergonzante, sino declarado y animoso. Por él habrías entrado tú, y el tierno poeta Carolina Coronado, y yo, y todas las mujeres que España juzgue dignas de estímulo y premio; él derrochará sus palabras de oro en sostener nuestra causa, cuando llegue una solemne ocasión, y de sus labios he oído tales cosas acerca del asunto, que se habrá estremecido de placer tu sombra, si, como creo nos atendía.

Para que te consules de que se haya reducido tanto el número de nuestros partidarios dentro de la Academia, te informaré de que en desquite la opinión va por el camino contrario. La gente, que no está en los palillos, como suele decirse, de estas cuestiones, las ve tan por encima que cree que para entrar en la Academia el único requisito indispensable son los méritos literarios y el cultivo esmerado del habla. A mantener al público en semejante error contribuyen los periódicos; y en boca de la pren-

sa y de la gente es donde adquirió ser real una candidatura que la Corporación misma juzgó tan fantástica como los palacios que vió don Quijote en la cueva de Montesinos. El aura de mi supuesta candidatura sopló desde afuera, y desde adentro le dieron un portazo temerosos de una pulmonía.

No quiero, Tula, dejarme ningún cabito sin atar, y este de la prensa no conviene que flote, pues la invencible malicia se agarraría á él y le añadiría hilos hasta convertirlo en recio cable. Sin demora te advertiré que apenas conozco á nadie en la redacción de los periódicos españoles y extranjeros que aceptaron con la cosa más natural del mundo mi candidatura; y justamente por expotáneas agradezco noble las pruebas de simpatía que me tributaron. Simpatía la más desinteresada y sincera, ya que no me guarda las espaldas ningún partido, ni tengo otra influencia que la puramente literaria, que sola, y sin ayudarla con su formidable presión y la política, en España no es capaz de mover ni una locomotora de juguete.

Te sonreírás, Tula, si te contase un chisme que llegó hasta mí: se susurra que algún académico me considera excluida de la Corporación por carecer de derechos electorales. Pues ponte sería, que el reparo tiene su miga. Aquí quién no puede tirar de los cordeles que manejan el artificio parlamentario, no conseguirá—¿qué es entrar en la Academia?—ni un destino de escribiente temporero. Leo en tus cartas, que *El Correo* publica, que pretendías el sillón académico porque, privándote su sexo de aspirar á ninguna de las gracias que estaban alcanzando del Gobierno tus compañeros literarios, creías pedir con algún fundamento lo que se juzga honrosa distinción (y que para tí lo sería en todo rigor de palabras, pues no pudiendo aspirar á empleos y cargos oficiales, no te se contarían como años de servicio los años de Academia). ¡Qué candidez la tuya, Gertrudis! El sexo no priva sólo el provecho, sino los honores también; y en nuestra patria, donde los truchimanes é hipnotizadores de oficio que andan dando funciones por los teatros lucen en el pecho placas y cruces españolas, Rosa Bonheur no vería nunca el suyo cruzado por la banda de la Legión de Honor.

De modo, Gertrudis, que si hoy por permisión divina resucitase nuestra santa patrona Teresa de Jesús, y con la contera del báculo abacial que he venerado en Avila llamase á las puertas de la Academia Española, supongo que algún vortazón estentóreo le contestaría desde dentro: «Señora Cepeda, su pretensión de usted es inaudita. Usted podrá llegar á ser el dechado del habla castellana, porque eso no lo repartimos nosotros; bueno; usted subirá á los altares, porque allí no se distingue de sexos: corriente; usted tendrá una butaca de oro en el cielo, merced á cierto lamentable espíritu demagógico y emancipador que afije á la Iglesia; concedido; ¿pero sillón aquí? *Vade retro*, señora Cepeda. Mal podríamos, estando usted delante recrearnos con ciertos chascarrillos un poco picantes y muy salados que á última hora nos cuenta un académico (el cual lo parla casi tan bien como usted, y es gran adversario del naturalismo.) En las tertulias de hombres no hay nada más fastidioso que una señora, y usted, doña Teresa, nos importaría azaz»

Acaso otra voz, inspirada en las ideas del señor Vior que encabeza tus cartas en *El Correo*, añadiría: «Señora Cepeda, usted siempre pecará de andariego y desenfadada. No le bastó tanto viajar con motivo de sus fundaciones, sino que ahora, desoyendo el precepto del Rey Sabio, quiere usted andar públicamente embuelto con los omes, por lo cual no habrá quien la sufra á usted, y será fuerte cosa el *oyra*.» No sé que respondería Santa Teresa á este manoseado argumento del orden ojalá; pero tú, ¿qué opinas de él, autora de *Saúl*? En tu época, lo mismo que en la mía el Jefe del Estado, ó para decirlo á la antigua, el Rey, es una dama; de suerte que el oficio desempeñado por Alfonso el Sabio, el que más de varón le parecería al astrólogo-poeta, lo ejercen mujeres. Y si se establece no ser cosa *quisada nin honesta* el andar las mujeres embuellas con los omes, ¿cómo se las arreglará una reina para presidir Consejos de ministros, visitar barcos y cuarteles, abrir Cortes y revistar tropas?

De lo que voy diciendo, Tula, aquella con-sabida y temible malicia humana deducirá dos cosas. Primera, que estoy convencida de mi derecho á entrar en la Academia. Segunda, que estoy despechada por no haber entrado. A la primera contesto que sí, que tengo conciencia de mi derecho á no ser excluida de una distinción literaria como mujer (no como autor, pues sin falsa modestia te afirmo que soy el crítico más severo y duro de mis propias obras.) Pero, en suma, en concepto de autor y por deficiencia

de méritos no se me ha excluido, si he de creer á un officioso suelto de *La Correspondencia*. Como mujer, la razón me abona y los estatutos no me rechazan: ignoro lo que reza ese artículo 51, en que se apoyaba Tapia para sostener oficialmente tu candidatura; pero sé que, en sentir de Tamayo, ésta es una cuestión de interpretación, ya que ningún artículo expresa la exclusión de las mujeres ni exige en los individuos de número de la Academia lo que se exige de los aspirantes al Sacramento del Orden. Y en cuanto á despecho, lo que voy á añadir es señal clara de que estoy más fresca que un pozo de nieve en este académico asunto.

Corren aquí contra la Academia vientos de *fronda*; hácesele guerra cruel y sañuda; constituye un tópico de la conversación literaria satirizar á los académicos. Personas á quienes se respeta fiera de la Corporación en el terreno literario, son, á título de académicos, blanco de chanzas y pullas incesantes. Y es también general, sea porque en efecto se piensa así, sea por aplicar un balsámico á las heridas del amor propio de los excluidos, despreciar exageradamente el sillón; que para un desairado no hay postura más socorrida que desdenar lo que no obtiene. Este juego de coquetería es la mejor estrategia. Pues bien, yo rehusé ese método.

No te diré que no haya perdido mucho prestigio la Corporación, ni que esté incólume su autoridad, después de los reiterados ataques que le dirigen personas entendidas en materias filológicas. Tampoco te diré que el divorciarse sistemáticamente de la opinión sea la mejor política para consolidar su crédito, porque las instituciones viven y prosperan á favor de la simpatía nacional, y esta ineludible ley histórica no la infringe nadie sin que le cueste muy caro. Mas así y todo, Gertrudis, el entrar en la Academia es todavía de muy buen efecto para un escritor, y á no mediar razones especiales, ninguno le hace ascos al sillón, y la mayoría lo pretende con empeño. Excepciones hay, como la del venerable Gayangos, que acaba de rehusar lo á pesar de lo mucho que le rogaron con él; pero hablo de reglas generales, y creo, Tula, que esto que voy diciendo nadie lo ignora, aunque se niegue. En España, y sobre todo en América, el de académico es título muy decorativo, con el cual aún se da tono quien lo posee. El mismo ruido de tempestad que se alza al vacar un sillón, prueba que la cosa algo significa y algo vale. Valor externo, no lo negaré, puesto que al mal escritor no le enseña á escribir bien el calor del sillón famoso; no importa, lo dicho es el Evangelio y á fuer de imparcial lo escribo.

Como ni he gestionado ni gestionaré, me es loito estampar lo que acontece. Hay mas: hasta creo que estoy en el deber de declararme candidato perpétuo á la Academia—á imitación de aquel personaje de la última novela de Daudet.—Seré siempre candidato archiplatónico, lo cual equivale á candidato eterno; y mi candidatura representará para los derechos femeninos lo que el pleito que los duques de Medinaceli ponían á la Corona cuando vacaba el trono.

Me objetarás que esto es hacer lo que el beodo del cuento: sentarse aguardando á que pase su casa para meterse en ella. Aguardaré; pero no aguardaré sentada, Gertrudis; ocuparé las manos y el tiempo en escribir quince ó veinte tomos de historia de las letras castellanas... y lo que salte. Así tendré ocasión de hacer justicia á tus cualidades de poeta y estilista, y acaso de mejorar mi hoja de servicios de académica desairada.

EMILIA PARDO BAZÁN.

Madrid 27 de febrero de 1889.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 23

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

La señora de Porhoët-Gaël, que ha cumplido ochenta y ocho primaveras, y que parece una caña larga envuelta en seda, es último retoño de nobilísima raza, que cree remontar á los reyes fabulosos de la vieja Armórica. A pesar de esto, puede asegurarse que esta casa no tiene origen claro en la historia hasta el siglo XII, en la persona de Juthacil, hijo de Conan el Tuerto, nacido de la rama menor de la Bretaña. Algunas gotas de la sangre de los Porhoët han circulado por las venas más ilustres de Francia: en las de los Rohan, los Lusignan, los Penthièvre y todos estos grandes señores convienen en que no era la menos pura de la que tenían. Recuerdo que estudiando un día, en un acceso de vanidad juvenil, la historia de los matrimonios de mi familia, leí el extraño nombre de Porhoët, y que mi padre, muy erudito en estas materias, me lo celebró mucho. La señora de Porhoët,

NOTICIAS

Del Extranjero

El Emperador de Alemania ha dispuesto que hoy, aniversario de la muerte de su ilustre abuelo Guillermo I, sea fiesta nacional de penitencia y oración.

En su consecuencia, no habrá ningún espectáculo como teatros, conciertos, etc.

En las iglesias se celebrarán oficios divinos, y en las escuelas se pronunciarán discursos en memoria del difunto Soberano.

A causa del mal tiempo ha disminuido notablemente la exportación de trigo del Mar Negro. Por el Estrecho de los Dardanelos no han pasado más que siete buques con cargamento de dicho artículo, pero ninguno de ellos va destinado á España.

Parece confirmarse la noticia de que en el mes de Julio próximo se celebrará en Berlin la entrevista del emperador de Alemania, del czar de Rusia y del rey de Italia.

Los dos últimos permanecerán en aquella capital dos ó tres días, hospedándose en el palacio del emperador.

Drama sangriento

En Tours ha ocurrido un drama sangriento.

Un sargento de artillería que se hallaba de guarnición en Orleans, abandonó su puesto por seguir á una cantante llamada Alicia Roberty.

En Tours fueron ambos á hospedarse á un hotel, y de pronto, cuando se hallaban entregados á las expansiones del amor, el sargento declaró á su amada que había desertado, rogándole al mismo tiempo que le siguiera al extranjero, á donde pensaba dirigirse.

Negóse la cantante, y entonces Monault, que así se llama el desertor, disparó sobre su amada tres tiros de revólver, produciéndole dos heridas, una en el vientre y otra en la región cardiaca, que la dejaron sin vida.

Después Monault se disparó un tiro en la sien, quedando muerto en el acto.

El general Boulanger

El general Boulanger, á quien sus detractores atacan siempre calificándole de charlatan y alucinador del vulgo, ha dado hace pocos días nuevo fundamento á sus adversarios para repetir tales censuras, haciendo de la política francesa y de los futuros destinos del país tema de una conferencia con el famoso adivino mister Cumberland, que ya conoce el público de Madrid.

Según vemos en el *Times*, hace pocas noches se encontraron el general y el adivino en una comida que daba el conde de Dillon.

Deseario Mr. Cumberland hacer gala de su arte con un sujeto notable, suplicó al general que pensara el tiempo que concedía de vida política á M. Carnot, y cuando Boulanger dijo que ya lo había pensado, Mr. Cumberland, leyendo en el pensamiento del general, dijo que el tiempo que había calculado eran seis meses. El general, sorprendido, declaró que, en efecto, ese era el tiempo que había pensado.

La segunda prueba consistió en presentar un mapa de Europa á Boulanger diciéndole que supusiera que estaba á la cabeza de su ejército y que marchaba sobre una plaza cualquiera del Continente.

Mientras el general hacia esto, Cumberland estaba encerrado en una habitación inmediata, hasta que dando el general por pensado lo que se le había dicho, fué traído el adivino, que con los ojos vendados marcó, con admirable precisión, al decir del general, la marcha que éste

que hoy es la única de su nombre, nunca quiso casarse, á fin de conservar el mayor tiempo posible en el cielo de la nobleza francesa la consagración de estas mágicas sílabas: Porhoët-Gaël. La casualidad hizo que se hablara un día delante de ella del origen de la casa de Borbón.

—Los Borbones—dijo la señora de Porhoët, sepultando muchas veces la aguja de media en su rubia peluca—los Borbones tienen buena nobleza; pero—añadió tomando cierto aire modesto—la hay mejor.

Imposible es no inclinarse ante esta respetabilísima anciana, que con sin igual dignidad lleva la triple y pesada majestad de los años, del nacimiento y de la desgracia. Un pleito deplorable que se obstina en sostener hace quince años fuera de Francia, ha reducido poco á poco su fortuna, que ya era bastante escasa, y apenas si le quedan hoy cuatro mil reales de renta; pero la pobreza nada ha quitado á su dignidad, ni añadido á su carácter, que continúa siendo jovial, apacible y cortés: vive no sé cómo en su casita con una criada, y consigue economizar para hacer muchas limosnas. La señora Laroque y su hija profesan á su pobre vecina un cariño que las honra, prodigándola en su casa distinciones y respetos que asombran á la señora Aubry. Más de una vez he visto á la señorita Margarita abandonar el baile más animado para ocupar el cuarto lugar en el whist de la señora de Porhoët; y si llegase á faltar algún día el whist de la señora de Porhoët (á cinco céntimos el tanto), se derrumbaría el mundo. Yo también soy uno de los compañeros preferidos por la vieja solterona, y la noche de que hablo, no tardamos el señor cura, el doctor y yo en sen-

había ideado. Los circustantes pudieron ver que la línea trazada por Cumberland en el mapa comenzaba en París y terminaba en Stuttgart.

Nuevos submarinos

También el gobierno americano reconoce la importancia de los barcos submarinos como armas de guerra, y en el presupuesto de marina del presente ejercicio figura la bonita suma de 300.000 pesos para la construcción de un buque de esta naturaleza. Invitadas las casas constructoras del país á presentar planos y proposiciones, dos han respondido hasta la fecha, y creemos que solo los proyectos de la una, la Columbian Iron Works, de la ciudad de Baltimore, merecen la pena de mencionarse en vista de lo mucho que esperamos del submarino *Peral*. La citada casa propone construir por 150.000 pesos un barco de 90 toneladas, garantizando una velocidad de 12 nudos por hora por la superficie y 9 nudos por el submarino, con fuerza ó energía para navegar una hora sumergido y 19 horas fuera del agua. Los arquitectos se comprometen á construir por el precio citado el casco y la maquinaria para hacerlo andar, sumergirlo y elevarlo á la superficie. Este barco será simplemente un arma de combate, un auxiliar de las escuadras. Algunos años há que se verificaron experimentos en las aguas del Hudson con un pequeño barco, en cuya construcción y perfeccionamiento el inventor empleó veintitantos años, gastándose la friolera de 100.000 y pico de duros, y parece que no se ha podido utilizar para nada absolutamente.

La familia de Pigott

El *Times* del miércoles publicó un telegrama de Dublin, fechado el día anterior, comunicando que un redactor del *Dublin Evening Telegraph* visitó aquel día la casa de Ricardo Pigott; la criada que cuida de ella y de dos hijos de seis y siete años, porque otros dos algo mayores están en un colegio desde la muerte de su mujer, le dijo que por la mañana había recibido una carta de su amo, enviándole un cheque de cinco libras esterlinas contra el Ulster Bank, que debía entregar á una persona, y poco después un telegrama encargándole quemase los papeles guardados en un cofre negro.

Manifestó también la criada que Pigott le había dicho algunas veces que por esos documentos le habían ofrecido 1.000 libras esterlinas (próximamente 25.000 pesetas.)

Esto revela que Pigott estaba en la mayor pobreza, que ya pensaba en el suicidio para el caso en que le cortaran la fuga, y que la hoja cuya falta han echado de menos las autoridades en el libro talonario que encontraron al registrar el cadáver, es la del cheque que mandó á su ama de llaves, y no como se creyó en un principio, la de un cheque que trató de negociar sin éxito en un Banco de Madrid y que no ha parecido.

De la Península

En el penal de San Agustín de Valencia fueron sorprendidos siete reclusos en el momento en que se disponían á fugarse.

En el local de la enfermería habían practicado un grande orificio y por allí salieron hasta llegar á una puerta tapiada que corresponde á un sitio deshabitado por lo ruinoso. Estaban derribando el último tabique cuando fueron sorprendidos.

Prévio concurso, ha sido nombrado por real orden pensionado de mérito en Roma, el laureado escultor D. Agustín Querol.

tarnos á la mesa de juego, enfrente y á los lados de la descendiente de Conan el Tuerto.

Necesario es saber que á principios del siglo pasado, un antecesor de la señora de Porhoët, al servicio de la casa de Anjou, cruzó los Pirineos acompañando al joven príncipe que después fué Felipe V y fundó en España una familia que prosperó mucho. Parece que hace unos quince años se extinguió su descendencia directa, y la señora de Porhoët, que nunca había perdido de vista á sus parientes ultramontanos, se presentó como heredera de su caudal, que parece ser considerable; pero le disputó sus derechos, con sobrada razón, una de las primeras casas de Castilla, unida á la rama española de los Porhoët. De aquí el pleito que la desgraciada octogenaria sigue, de tribunal en tribunal, con obstinación que frisa en manía, que aflige á sus amigos y divierte á los indiferentes.

El doctor Desmarest, á pesar del respeto que profesa á la señora de Porhoët, no deja de contarse entre los burlones, tanto más cuanto que desapruueba formalmente el uso á que la pobre señora consagra en su imaginación su quimérica herencia, esto es, á la erección de una catedral del mejor estilo gótico, que propague hasta lo último de los futuros siglos el nombre de la fundadora y de su nobilísima raza extinguida. Esta catedral, sueño fundado en su sueño, es el inocente juguete de esta vieja niña, que ha hecho trazar planos, y pasa los días y hasta las noches meditando adornos, cambiando la distribución y añadiendo esplendores, llegando á hablar de este monumento como si ya estuviese construido.—Estaba en la nave de mi catedral; he observado esta noche en el ala

Dicen de Las Palmas (Gran Canaria): Han caído abundantes lluvias en esta isla. La cosecha se presenta bien. Aumenta el movimiento marítimo. Durante el pasado mes de Febrero han tocado en este puerto 99 buques de vapor.

La propuesta de gracias, que era de algunos centenares de cruces, de la Exposición de Barcelona, ha quedado reducida á tres ó cuatro grandes cruces y unas 18 encomiendas de número.

Con el fin de que los distribuya en debida forma entre los expositores que deseen concurrir á la próxima Exposición Universal de París, el Sr. Becerra ha dispuesto se haga entrega al presidente de la Cámara de Comercio de Manila de los quince mil pesos concedidos por el gobierno para facilitar la concurrencia de los productos del Archipiélago Filipino en aquel certamen.

El castizo escritor D. Antonio de Valbuena ha recibido el encargo de escribir un estudio crítico biográfico del eminente vate D. José Zorrilla con destino á la biblioteca *Celebridades contemporáneas*, que recientemente ha comenzado á publicarse.

La índole del trabajo y la forma del mismo, en que Valbuena se aparta del camino seguido hasta ahora en sus celebrados escritos, hacen que se espere con interés su publicación.

Dice un periódico de Valladolid que se inscribe causa por raptor de una actriz que actuaba en el teatro Calderón de aquella ciudad.

La nueva zarzuela de Marqués

Tomamos de *El Liberal*, de Madrid, las siguientes líneas referentes al estreno de la zarzuela *El molin de Aranjuez*, cuya parte musical es de nuestro amigo y paisano Miguel Marqués:

«El público que asistió anoche al coliseo de la calle de Jovellanos, tributó ruidosos aplausos á la primera representación de *El molin de Aranjuez*».

No quiso, sin duda, fijarse en la inexperiencia de los autores del libro, ni en la falta de interés que este acusa.

Porque la verdad es que, á lo sumo, la obra en cuestión no pasa de ser un pretexto para que el músico pueda desenvolver el vuelo de su fantasía y componer algunas piezas de buen efecto escénico, de esas que traen aparejada la repetición.

Hay que prescindir, por lo tanto, del poema que han escrito los Sres. Chaves y Torres Reina, y fijarse tan sólo en la partitura del Maestro Marqués, á la sin duda se debe el favorable resultado de la representación de anoche.

El autor de *El anillo de hierro* se nos ha presentado ahora bajo un nuevo aspecto, abandonando su antigua manera para rendir culto al género alegre y populachero.

Su nueva obra releva una tendencia puramente española, inspirada en los buenos modelos que el repertorio de la zarzuela ofrece.

Y hay que confesar que ha salido casi siempre victorioso en su empresa.

Los coros de manolos y chisperos están trazados con gran arte y ostentan el verdadero carácter que les corresponde.

Así es que todos ellos agralaron extraordinariamente y pocas fueron las que no alcanzaron los honores de la repetición.

El cuarteto del primer acto, que es bellísimo y en extremo original, valió al señor Marqués su primera llamada al proscenio y fué repetido en medio de grandes aplausos.

del Norte de mi catedral una cosa notable; he cambiado el traje del pertiguero, etc., etc.

—Y bien, señora—dijo el doctor mientras barajaba—¿ha trabajado usted en su catedral desde ayer?

—Sí doctor. He tenido una idea bastante feliz. He reemplazado la pared lisa que separaba el coro de la sacristía con un follaje de piedra, á imitación de la capilla de Clisson en la iglesia de Josselin. Eso es mucho más ligero.

—Sí, seguramente; pero veamos, ¿qué noticias tiene usted de España? ¿Es cierto, como he leído esta mañana en la *Revista de Ambos Mundos*, que el joven Duque de Villa Hermosa propone á usted transigir el pleito con su matrimonio?

La señora Porhoët sacudió con desdeñoso movimiento el penacho de cintas viejas que flotaba sobre su sombrero y contestó:

—Me negaría.

—Dice usted muy bien, señora; pero ¿qué significa ese sonido de guitarra que desde hace algunas noches se oye bajo sus ventanas?

—¡Bah!

—¡Bah! y ese español con capa y botas amarillas que vaga por la comarca suspirando sin cesar?

—Está usted loco—contestó la señora de Porhoët, abriendo tranquilamente su caja de rapé.

—Por lo demás, puesto que desea usted saberlo, le diré que mi procurador me escribió desde Madrid, hace dos días, que con un poco de paciencia lograremos seguramente ver el término de nuestros males.

—¡Lo creo sin vacilar, caramba! ¿Sabe usted de dónde sale su procurador? De la cueva

El prelude del acto segundo tuvo que tocarlo la orquesta los veces, produciendo extraordinario entusiasmo en el auditorio.

En esta pieza se descubre desde luego el talento del aplaudido compositor, que, como saben nuestros lectores, es una especialidad en esta clase de intermedios musicales.

También agradó muy de veras el pasacalle con acompañamiento de bandurrias, que el público quiso oír por segunda vez y que fué celebrado sin reservas de ningún género.

El maestro se presentó nuevamente á recibir los plácemes de la concurrencia.

La coronación de Zorrilla

La comisión de Granada ha visitado al señor Castelar.

El Sr. Sellés expuso las aspiraciones de los granadinos y los trabajos que han practicado, y solicitó el apoyo de aquel hombre público.

Contestóle el Sr. Castelar que se hallaba identificado con el pensamiento del Liceo, pues lo considera altamente patriótico, digno de Granada y de Zorrilla. En una agradable plática hizo atinadísimas observaciones acerca de lo que Zorrilla representa en la literatura internacional y europea, y concluyó ofreciendo á los comisionados su más decidido concurso y que si considerase necesario llevar la cuestión á las Cortes él la defendería. La comisión quedó profundamente reconocida á las entusiastas ofertas del Sr. Castelar.

También han visitado los granadinos al ministro de la Gobernación, cuya actitud es sumamente favorable á las aspiraciones de aquellos.

Con los Sres. Gamazo y Cassola han tenido entrevistas, alcanzando también una acogida sumamente afectuosa, pues dichos señores están identificados con el pensamiento de la comisión.

Lo que se paga por un cuadro

En sesión secreta celebrada por el Senado, despues de bastante discusión se aprobó el acuerdo de la comisión de gobierno interior de dicha Cámara, concediendo 8.000 duros para pago del cuadro de Moreno Carbonero *La entrada de Roger de Flor en Constantinopla*.

La Iberia añade estos detalles:

«Sobre este punto hubo discusión bastante animada, sosteniendo muchos senadores la opinión de que no estaba relacionado el precio con el mérito del cuadro, muy inferior al del insignie Prad La, *La rendición de Granada*, y por el cual no percibió más que 10.000 duros.

En adelante, y según la opinión de dichos senadores, no debe pagarse más que la cantidad presupuesta, ó en caso de conceder aumento no se haga sin previa consulta á la Academia de San Fernando.»

Timo telefónico

Días pasados se presentó un joven barbero á cobrar una letra de 1.900 pesetas al Banco de Castilla procedente aquella al parecer, de la compañía Trasatlántica.

El empleado del Banco, encargado de autorizar el pago de la letra, la rechazó; pero antes de despedir al muchacho que la había presentado, llamó por teléfono á las oficinas de la compañía mencionada.

—¿Quién es?—preguntaron desde estas.

—Banco de Castilla. Se desea saber la procedencia de una letra que la compañía Trasatlántica acaba de presentar al cobro. La letra es de tal cantidad.

—Voy á dar la contestación.

Pasó un rato; desde las dependencias de la compañía llamaron al Banco, y la misma persona que antes había comunicado con el empleado que preguntó la procedencia de la letra, dijo que el documento era auténtico y legítimo y que podía pagarse.

Así se efectuó, y el joven barbero salió del Banco de Castilla con las 1 900 pesetas.

Puestos de acuerdo el cobrador de la letra y el empleado de la Trasatlántica que habló por el teléfono, le habían dado un timo al Banco de Castilla.

Uno de los timadores ha sido detenido.

De la Provincia

Ampliando la llamada que hicimos días atrás, referente al estado de la administración municipal del pueblo de Buñola, podemos decir que últimamente ha sido presentada al gobierno civil una instancia en que se mencionan tolas y cada una de las infracciones que allí se observan y se pide el envío de un Delegado para inspeccionar el estado de aquel municipio. Dicha instancia ha sido pasada á informe del Ayuntamiento de Buñola el cual no ha evacuado todavía su dictamen. Añadiremos también que en virtud de otra solicitud presentada por algunos vecinos á la propia corporación, el Alcalde, en oficio de 6 de Febrero último, contestó que aquella, declarando atendible lo solicitado, acordó eliminar de la junta de mayores contribuyentes á los individuos de la actual que tengan parentesco con los concejales, dentro del grado establecido; y además poner de manifiesto las cuentas, repartos y demás documentos referentes á la contabilidad.

A pesar de ofertas tan terminantes, nada se ha hecho hasta ahora de lo prometido y se dejó por otra parte, sin decretar un extremo de la instancia referente á la prestación personal. Es-

peramos que el Gobierno atenderá las justas quejas que diariamente nos producen muchos é imparciales vecinos de aquella villa.

En el sitio llamado «Escalera d'en Mardi» de Felanitx fué hallado á la una de la madrugada del 6 del actual un joven que había perdido el uso de la palabra á consecuencia de algunas heridas que tenia en la cabeza y cara, resultando ser los autores de dicho hecho dos sujetos de la propia vecindad que la Guardia civil puso á disposición del Sr. Juez municipal respectivo.

Algunas personas que por desgracias de familia han tenido precisión de utilizar los servicios de las Hermanas de la Caridad establecidas en el pueblo de Alaró, nos han manifestado la gratitud que sienten hacia ellas por efecto de los beneficios que por todas partes prodigan y por los que las familias reciben con la asistencia á los enfermos.

Es satisfactorio para nosotros poder manifestar este concepto, esperando que el pueblo de Alaró sabrá apreciar cuánto valen los servicios á que nos referimos y favorecerá en la forma que mejor cuadre á dicha institución los beneficios que de ella recibe.

Los periódicos de Mahón hacen elogios del bajo Sr. Planas, nuestro paisano, cuyo beneficio en el Teatro de Mahón se verificó el sábado último, recibiendo gran cosecha de aplausos en las diferentes piezas que cantó pertenecientes á las óperas *Gli Ugonotti, Faust, Don Carlo y Marta* habiendo sido obsequiado con un valiosísimo regalo que le hizo el cuerpo de Artillería al cual había dedicado su beneficio.

De la Capital

Ayer por la tarde los dos caballos de un carruaje que estaba parado en la plaza de Cort salieron escapados por la calle de Juanot Colom, donde era á aquella hora numeroso el tránsito de personas y de vehículos. El tiro escapado se detuvo al chocar con un carretón frente al establecimiento musical del Sr. Banqué.

Con motivo de la presente cuaresma el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha dirigido una nueva carta pastoral á sus diocesanos.

Por fin la comisión de paseos de nuestro Ayuntamiento dió en tierra con uno de los dos eucaliptos que quedaban en pie á la entrada del Borne, el cual fué derribado ayer por la mañana.

Suponemos que el motivo de este hecho que de todas veras deploramos, debió de fundarse en que estaba torcido y parecía amenazar con venirse abajo. Conviene en que las apariencias lo indicaban así y pareciendo también era preciso evitar el peligro de caerse, pudo haberse aderezado sin que existiese la necesidad de quitarlo.

En Palma se ha hecho esto otras veces con buen éxito; pero hay indicios de que existe inquietud contra los eucaliptos del Borne, la cual se reveló ayer con el derribo mencionado.

El caso es que no se han repuesto todavía los dos eucaliptos interfectos y probablemente no se repondrán.

En el vapor que debe llegar hoy á esta ciudad procedente de Barcelona es esperado don Casildo Zavala é Igueravida, Magistrado electo de esta Audiencia, que debe ocupar la vacante que dejó D. Miguel Durán.

El último número del *Boletín Oficial* publica el pliego de condiciones para la contratación en pública subasta de los servicios de hospedería, fonda, cantina, alumbrado, lavado, colada y planchado de ropa, de cuarentenarios en el lazareto de Mahón durante el bienio de 1889-91.

Después de 85 días de navegación ha llegado á Valencia procedente de Savannah el bergantín goleta *Constanza Barnuevo* cuyo propietario es el conocido comerciante de esta ciudad D. Gabriel Fuster.

Damos esta noticia para tranquilidad de las familias de los tripulantes, pues se temía la pérdida del buque nombrado.

El Gobierno civil de la provincia ha conminado con el maximum de la multa á los Ayuntamientos que no han satisfecho las cantidades del impuesto para defensa contra la filoxera, si no lo pagan dentro de diez días.

Sólo debemos excitar al Sr. Marqués de Mirasol para que sin contemplación de ningún género la haga efectivas, castigando á dichas corporaciones por su punible desidia en asunto de tanto interés para las clases agrícolas.

En el *asalto* que se verificó el martes último en la casa del Sr. Conde de Peralada nació una idea de que se habla mucho en las tertulias y círculos de buen tono.

Se trata de fundar un casino con la misma tendencia y objeto del antiguo *Palmasana*, donde se repitan las fiestas y bailes cuya esplendor ha hecho duradera la memoria de aquel.

Según parece, se cuenta ya con una larga lista de inscritos y el proyecto pronto dejara de serlo.

Se ha registrado un nuevo caso de viruela en una joven de 15 años que tiene su domicilio en la calle de la Platería número 9.

Mañana á las 7 de la noche tendrá efecto un baile de Piñata en la sociedad «Unión Obrera» situada en el caserío de la Soledad.

Los derechos del carbón que se pesó durante el mes de Febrero en el Peso que lleva aquel nombre ascendieron á 25 pesetas y 6 céntimos, habiendo ascendido á 12.530 el número de Kg. de aquel combustible que fueron registrados.

Mañana á las 7 de la noche se celebrará baile de Piñata en la sociedad «Unión Forense» domiciliada en el Molinar y también en la «Asistencia Palmesana».

Con estos son tres, que sepamos los bailes de esta clase que tendrán efecto.

Ayer á la una de la tarde en la calle de la Bolsería vinieron á las manos dos hombres de oficio cocheros, causando con esto la confusión consiguiente entre los transeúntes y vecinos.

Algunos particulares intervinieron en la contienda, logrando separar á ambos adversarios con lo cual y con no haber parecido ningún guardia municipal se calmó el alboroto que había tomado grandes proporciones.

Se ha empezado la bóveda que debe cubrir la nueva acequia de desagüe que se construye para sacar de la dársena las dos ó tres que desembocan en ella.

Para que se compruebe el beneficio prestado á la gente de mar por el boquete que se ha dejado en el muelle que se está construyendo en la que fué playa de Atarazanas, debemos decir que uno de estos pasados días llegamos á contar hasta veinte y cuatro embarcaciones varadas de todas clases y tamaños, unas para recibir carena, para pintado otras y muchas para distintas recomposiciones.

Según hemos podido ver, hay muchas familias que se proponen aprovechar las funciones domingueras que se darán en el Teatro-Circo por la compañía de aficionados de que forman parte los señores Garriga y Francitorra, de modo que á juzgar por estos indicios, dicho coliseo se verá animado por numerosa concurrencia.

Ayer al anochecer y después de haber permanecido encapotada la atmósfera durante todo el día empezó á caer una menuda lluvia que duró á intervalos hasta muy entrada la noche.

Sesión del Ayuntamiento

Con asistencia del Alcalde y 13 concejales se abrió la de ayer á las siete y cuarto de la noche.

Se aprobó la distribución de fondos presentada por la Comisión de Hacienda.

Se acordó autorizar á la Alcaldía para que en nombre del Ayuntamiento se suscriba ó abone á la red telefónica que va á instalarse en esta ciudad, por las instalaciones que juzgue oportunas hasta el número de diez, desisténdose por lo tanto de los estudios y gestiones que se hacían para instalar, de acuerdo con la Diputación, una red especial.

Se acordó ceder una sepultura de las nuevamente construidas en el Cementerio á las Hermanitas de los pobres residentes en esta ciudad.

Y finalmente, á propuesta del Alcalde y teniendo en cuenta las consideraciones que éste hizo, se acordó rebajar á 40 por 100 el recargo de 100 por ciento acordado imponer sobre las patentes de alcoholes, sin perjuicio de someter esta reforma á la aprobación de la Junta municipal, como es debido.

Sociedades y Corporaciones

Gobierno civil de la Provincia de las Baleares

Deseando este Gobierno proceder al arriendo de una nueva casa que reuna las condiciones necesarias para la instalación de sus oficinas y demás dependencias que deben ocupar el mismo local, se invita á los propietarios de fincas sitas en esta Ciudad á los que conviniere darlas en arriendo, á que dentro del plazo de 30 días presenten proposiciones bajo las cuales se comprometan á formalizar el contrato el que deberá sujetarse á lo que dispone el Real Decreto de 2 de Mayo de 1876 y Real orden aclaratoria de 24 Enero de 1887.

Palma 26 Febrero de 1889.—El Gobernador, El Marqués de Mirasol.

Cultos

Jubiléo de Cuarenta Horas

En los Capuchinos continúa. Por la tarde, á las seis y media se hará la devoción del Sagrado Corazón de Jesus con música y la reserva.

Otras funciones

En San Nicolás, al anocheer, empezará el tierno septenario de la Soledad de María, con meditación y música.

En San Jaime y San Francisco, al anocheer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Rosario.

Mañana á las 10 y media en la Capilla del Real Palacio misa rezada, salva y otros sufragios por el eterno descanso del alma del Excmo. señor D. Antonio Lopez de Letona, Teniente General de los Ejércitos Nacionales, Senador del Reino y Capitan general que fué de estas Islas.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 5

Varones. Cinco.
Hembras. Una.

Matrimonios

Día 6

D. Juan Monserrat y Balaguer con D.ª Catalina Busquets y Rotger.

D. Miguel Estelrich y Grimalt con D.ª Margarita Bosch y Gordiola.

Defunciones

Día 7

Juan Segura Bonnin, casado, de 49 años, calle de la Bolsería, de diabetes
Sebastián Mora Sitjar, casado, de 41 años, Molinar, de paludismo.

Francisca Ana Florit Tous, viuda, de 63 años, Término, de apoplejía.

Registros del puerto

Día 8

A LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Nublado. En los montes del O. algunas nieblas rodando por los bajos horizontes calinosos con lluvias en todos rumbos.

Idem del viento.—S. flojo en el seno: fuera de cabos fresquito.

Idem de la mar.—Alborotada en la bahía con resaca en las playas: llana en el puerto.

Buques á la vista.—Ninguno de gran porte: varios costaneros y de pesca navegando en todos rumbos.

Vigia de Portopí.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Ninguno.

DESPACHADOS

Para Marsella pailebot *Roberto*, de 119 ton., pat. Juan Oliver, con 7 mar. y vino.

Para Marsella jabeque *Belisario*, de 65 ton., pat. Telmo Juan, con 7 mar. y vino.

Para Valencia pailebot *S. José*, de 53 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 6 mar. y efectos.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 6

Cerdosas. 7
Vacunas. 5
Lanares. 86

Teatro Principal

Función para mañana domingo 10 de Marzo

La comedia en un acto, titulada:

AMAR SIN DEJARSE AMAR

El juguete en un acto, nominado:

EL RATONCITO PEREZ

La comedia titulada:

COMO EL PEZ EN EL AGUA

Entrada á localidades, 3 rs.—Id. al Paraiso, 2 rs.—Medias entradas para soldados y niños, 1'20 rs.

A las ocho.

Teatro-Circo Balear

Función para mañana domingo 10 de Marzo

El drama en 3 actos, titulado:

TRAIOR, INCONFESO Y MARTIR

El juguete en un acto, nominado:

COMO EL PEZ EN EL AGUA

A las ocho.

Precios.—Palcos sin entrada, 3'00.—Butacas sin id., 0'40.—Sillas sin id., 0'25.—Asientos de anfiteatro sin id., 0'25.—Medias entradas para cabos y soldados, 0'25.—Entrada general, 0'35.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 8—9 mañana.

Barómetro.	759.2	mm.
Termómetro seco.	15.2	grados.
Id. húmedo.	14.7	id.
Mínima.	9.9	id.
Reflector.	8.2	id.
Dirección del viento.	S.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	4.1	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 3:15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5 tarde.



LÍNEA REGULAR de Vapores. Trasatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA

Entre la Península, Antillas y Estados-Únidos.

Para PUERTO RICO, HABANA y CIEN-FUEGOS con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS.

Saldrá del puerto de Barcelona á primeros de Marzo el veloz y acreditado vapor

Hernan Cortés

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Para fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7.



Línea de vapores DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA

Para Puerto-Rico, Matanzas, Habana y Cien-fuegos, saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Marzo el nuevo y grandioso vapor de acero de 5.000 toneladas, A. I. 100 del Lloyd.

Conde Wifredo

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Los gastos de pasaje de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa. Informarán sus consignatarios Martínez y Planas, San Juan, 20, principal, Palma de Mallorca.



Vapores-correos FRANCESES

Saldrá de Barcelona el 15 de Marzo para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

Provence

Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

Vapores Correos Españoles AMÉRICA DEL SUR

Saldrá de Barcelona el 23 de Marzo para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso vapor-correo español

BUENOS-AIRES

Admite carga y pasajeros. La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación. Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.



Para Ponce

CRONÓMETRO

Admite carga á fletes. Informará D. Juan Juan Suau, Puerta de Santa Catalina, 53, Palma. 20-3

Subasta

El día 11 del corriente se rematará á pública subasta en la plaza de Cort, á las ocho de la noche, si la postura acomoda una casa zaguán situada en la calle de Sans, número 16, consistente en tres pisos, dos entresuelos, almacén, coladuría, establo, dos fuentes, desván y otras comodidades.

Para más informes en el piso segundo de la misma casa. 4-3

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:10 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, miércoles 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO.
<i>Palma 8 de Marzo.</i>	
Crédito Balear.	118.75
Cambio Mallorca.	76.00
Ferro-carriles de Mallorca.	59.50
Alumbrado por Gas.	123.50
Obligaciones de los F. C. de M.	82.00
Harinera Mallorca.	44.00
Bonos Municipales.	00.00
La Isla, Empresa Mallorca de vap.	75.55
Madrid 8 Marzo, (Cotización oficial.)	
4 p 100 perpétuo interior.	88.80
4 p 100 amortizable.	105.40
Billetes hipotecarios de Cuba.	407.00
Banco de España.	111.50
Tabacos.	
<i>Barcelona 8 (Cotización de la tarde.)</i>	
4 p 100 perpétuo interior.	75.40
4 p 100 perpétuo exterior.	77.37
4 p 100 amortizable.	89.37
Billetes hipotecarios de Cuba.	105.42
Banco Hispano-Colonial.	51.50
Ferro-carriles del Norte.	80.00
<i>Paris 8 Marzo.</i>	
4 p 100 español.	75.30
Panamá.	47.50

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO	MARZO
Cuarto creciente el 9. Luna llena el 17. Sol: sale á las 6 h. 22. Pónese á las 6 h. 00 m.	Cuarto creciente el 9. Luna llena el 17. Sol: sale á las 6 h. 21 m. Pónese á las 6 h. 1 m.
HOY	MAÑANA
9	10
1119.—Conquista de Cuenca por Alfonso VIII de Castilla.	1553.—Colócase la primera piedra del Balaute de Atarazanas (Barcelona).
SABADO	DOMINGO
63) Santos Paciano y (297 Gregorio Niceno obs. Dagoberto rey y santa Francisca rom. vda.	69) I. de Cuarema. (293 Santos Meliton y comps. mrs. y Macario ob.

A los agricultores

En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sieneu, encontrarán un buen surtido de rodrigones para vides á 2 pesetas y á 2.25 pesetas los 100. Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0.25 pesetas uno. 30—16—a

Para alquilar

En la calle de Escursach, número 8, á derecha del Banco de España hay un tercer piso para alquilar con todas las comodidades para una familia. Informarán en el principal. 3-3

Importante

Deseando el dueño de la platería de la calle de Palacio, número 29, cerrar la tienda, anuncia al público que desde el 1.º del corriente queda abierta una liquidación, con gran rebaja de precios de innumerables y variados objetos de plata. 29—PALACIO—29 8-3—a

Aviso importante

En el horno calle de Fiol, número 22, desde hoy en adelante se encontrarán de doce á una de la tarde empanadas de pescado, como igualmente panecillos calientes de 3 á 5 de la misma, todos los días no festivos.

En dicho horno se reciben también encargos de ensaimadas de todos precios con 24 horas de anticipación.

También se encontrará toda clase de pastelería del país, todo de clase superior. 4-3

En la tienda de vidrios

de la calle de San Nicolás, número 3, se acaba de recibir un gran surtido de vidrios para pisos y claraboyas.

También se encontrará toda clase de vidrios planos y floreados, y de colores á precios sumamente baratos. 6-5

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

El tricófero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos. Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Vinos y licores

La conocida y acreditada bodega de Can Bestard se ha trasladado de la Kinconada de Santa Margarita á la de los Olmos número 46 en donde se encontrará un variadísimo y hermoso surtido de vinos y licores de todas clases donde seguirá sirviendo los pedidos de dichos géneros al por mayor y menor á domicilio y á precios muy reducidos con lo que siempre esta casa se ha distinguido de los demás establecimientos. 46, OLMOS, 46

Se desea comprar una

galerita y un caballo. En esta redacción informarán.

Legiadora Modelo Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.

DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 12

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida, de los Estados-Únidos. Autorizada en España por R. O. de 10 de Octubre de 1889

SITUACIÓN EN 1.º DE ENERO DE 1889.

Activo.	Duros	99.042.922
Pasivo.	"	78.248.207
Capital sobrante.	Duros	20.794.715
Valor de sus inmuebles en América y Europa.	Duros	21.710.449.82
Nuevos seguros realizados en 1888.	Duros	153.933.535
Total pólizas en vigor.	Duros	549.216.126

Presidente, H. B. Hyde. Vice-presidente, J. W. Alexander. Director gerente para España y Portugal, Excmo. Sr. D. Juan Angel Rosillo.

DELEGACIÓN DE CATALUÑA Y BALEARES. Excmo. Sr. D. Mariano Cusi y Lopez, Delegado-Administrador. Sr. D. Pedro de Roselló, Secretario-Asesor.

COMITÉ CONSULTIVO Y DE REFERENCIAS. Presidente, Excmo. Sr. D. Juan Tutau. Vice-presidentes, Sr. D. Emilio Vidal-Ribas y Torrents. Sr. Marqués de Santa Isabel. Sr. D. José Estruch y Cumella. Vocales, Sr. D. José Castellet y Sampsó. Sr. D. José M.ª Vallés y Ribot. Sr. D. José Coroleu.

LA EQUITATIVA ha pagado á los tenedores de pólizas ó á sus herederos desde 1859, fecha de su constitución, la suma de duros 122.386.026.43.

LA EQUITATIVA es la ÚNICA sociedad de seguros que emite Pólizas Libérrimas y Pólizas Indisputables y la ÚNICA TAMBIÉN que, además de la sólida garantía de su inmenso Activo, ofrece á sus asegurados de España una especial tan importante como la de su magnífico inmueble en construcción en Madrid, calles de Alcalá y de Sevilla, cuyo coste está calculado en 5.000.000 de pesetas próximamente.

LA EQUITATIVA es la sociedad que figura en PRIMER TÉRMINO entre todas las demás sociedades de seguros de vida.

Es la que tiene mayor sobrante; La que tiene mayor suma de capital asegurado; La que recauda mayor suma en concepto de primas; La que tiene mayor exceso entre los ingresos y los gastos.

AGENTE EN PALMA Y SU PARTIDO JUDICIAL,

DON MANUEL CIRER

Calle de Sagrera 9 principal (al lado de la Aduana).

Drogueria de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23 Frente al Huerto del Rey

ATENCIÓN. En este acreditado establecimiento hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, pesarios, biberones, pezonerías, elisoirs, sondas, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.

Leche

de cabra y vaca, se encontrará todos los días, por la mañana y por la noche, á 8 céntimos la medida, en la taberna de la calle del Mar, número 2.

Aviso

Un joven de buenas circunstancias desea encontrar colocación en alguna casa de comercio, tienda ú oficina; tiene libre desde las dos de la tarde hasta las seis; y en caso de querer tomar informes de dicho joven, acúdase á la calle de Ballester, número 4, piso 3.º 3-1

Se alquila

Un primer piso en la calle de Apuntadores, número 21, con zaguán, agua á grifo, cochera, cuadra y demás comodidades. Informarán, calle del Sindicato, número 98, principal.

Palma.—Imprenta de «La Almudaina» de Amengual y Muntaner.—1888.

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entreejo serio y repulsivo, ó quitarle el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depilatorio imperial Padró.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos. Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

Subasta en Barcelona

El miércoles 13 de marzo á las 4 1/2 de la tarde en el local del colegio de Corredores Reales de Comercio sito en los Bajos de la casa Lonja y con intervención del Corredor D. Magín Busquets, se subastará la polacra goleta de aquella matrícula

NORMA

El inventario y pliego de condiciones está de manifiesto en el citado local á las horas de costumbre.

Para más informes en ésta dirigirse á los señores Damian y José Bauzá, Conquistador, 25.